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Полігони твердих побутових відходів (ТПВ), окрім екологічної, становлять тех-

ногенну небезпеку. Небезпека для навколишнього природного середовища, цивільних 
осіб, фахівців підрозділів Держаної служби України з надзвичаних ситуацій пов’язана з 
виникненням та поширенням небезпечних подій, надзвичайних ситуацій [1]. Звалищний 
газ (біогаз), фільтрат є основними джерелами небезпеки [2, 3]. В рамках вирішення ряду 
природоохоронних проблем на полігонах ТПВ передбачено розміщення системи збору 
та утилізації біогазу, системи збору та управління фільтратом. 

Біологічне розкладання органічних відходів відбувається із виділенням рідини. 
Також, полігон зазнає впливу атмосферних опадів, які можуть проникнути в товщу від-
ходів. Вся рідина під дією гравітації проходить крізь шар відходів та насичується небез-
печними речовинами, утворюючи фільтрат (фільтраційні води). 
Фільтрат, може містити як розчинені хімічні речовини, такі як хлориди, натрій, залізо, 
алюміній, зважені речовини, так і хімічні речовини, що осаджуються, частинки відходів 
та колонії бактерій.  

Полігон ТПВ не можна розглядати як водонепроникний. Фільтрат переміщається 
в розташовані нижче горизонти та в сторони від полігону залежно від топографії та при-
роди ґрунту. Вода вибирає шлях з найменшим опором та формує потік з переважним на-
прямком. 

Зовнішніми факторами формування водного балансу полігону є: атмосферні опа-
ди (їх вид та кількість), які формуються залежно від атмосферного тиску, температури та 
вологості повітря, а також вітрового режиму та рельєфу місцевості розташування полі-
гону; поверхневий стік (як із нагірної території, так і з поверхні полігону); процеси сні-
гонакопичення та сніготанення; випаровування води та снігу з поверхні полігону; транс-
пірація рослинністю у вегетаційні періоди; маса та тимчасовий режим (інтенсивність) 
завезення відходів для поховання, їх морфологія та фізико-хімічні властивості, вихідна 
вологість та щільність відходів [4]. 

Внутрішніми факторами, що формують водний баланс полігону, є: потрапляння 
води в робоче тіло полігону, що міститься в відходах; втрати або виділення води під час 
біодеструкції відходів; винесення води з фільтратом, що видаляється за межі робочого 
тіла; винесення води з біогазом. А також: геометричні розміри полігону (площа та висо-
та полігону, внутрішній ухил укосу); тип проміжних та остаточного покриттів (вид ґрун-
ту, наявність та вид рослинного покриву); коефіцієнт фільтрації та товщина основи; кі-
лькість відходів, розміщених на полігоні; густина похованих відходів [4]. 

Основні проблеми, що пов’язані з фільтратом, полягають у міграції та забруднен-
ні поверхневих та підземних вод, а також перешкоді для збору біогазу через накопичен-
ня фільтрату в газозбірних свердловинах. Проблема контролю фільтрату вирішується на 
початковій стадії вибору місця будівництва полігону, а також відповідним проектуван-
ням, будівництвом та експлуатацією. Система збору та управління фільтрату призначена 
для збору, дренажу, накопичення та очищення фільтрату на полігоні або за його межами.  
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На полігонах, де атмосферні опади є основним джерелом формування фільтрату, 
управління зливовими водами має вирішальне значення мінімізації його утворення. Чим 
краще керування зливовими водами, тим ефективніше керування фільтратом. 

Система видалення фільтрату зазвичай включає дренажний шар, споруджений 
над нижнім протифільтраційним екраном. Дренажний шар забезпечує накопичення та 
переміщення фільтрату. Як правило, в дренажному шарі встановлюється мережа труб 
для транспортування фільтрату в пункт збору. Дно полігону повинне мати нахил для за-
безпечення руху фільтрату до дренажних труб. Якщо використовується активна система 
збору біогазу, суміщена з вентиляційними свердловинами, які також використовуються 
для дренажу фільтрату, необхідно пам’ятати про мінімізацію інтрузії повітря в масу від-
ходів. 

Рециркуляція фільтрату може використовуватися як основна стратегія управлін-
ня. Фільтрат збирають та направляють через товщу відходів, використовуючи поверхне-
ві або заглиблені методи. Рециркуляція збільшує вміст вологи в товщі відходів, що під-
вищує швидкість генерації біогазу. Вологість відходів є одним із факторів метаногене-
рації [5]. Однак слід пам’ятати, що надлишки вологи можуть призвести до втрати стій-
кості схилів. 

Система збору та управління фільтратом важлива для безпечної експлуатації по-
лігону ТПВ. Накопичення фільтрату може привести до зсувів та порушенню роботи сис-
теми збору біогазу.  
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